

Отчет трудящихся Омской области бойцам и командирам 308-й гвардейской Краснознаменной Рогачевской стрелковой дивизии

12 января 1945 г.\*

Дорогие земляки, славные воины-сибиряки!

Мы, ютцы ваши и матери, жены и дети, братья и сестры, друзья и товарищи, шлем вам из глубокого тыла свой пламенный, преисполненный любви и сердечности привет и искренние пожелания новых боевых успехов.

Как много величественных событий вписал истекший легендарный тысяча девятьсот сорок четвертый год в

---

\* Опубликовано в газете «Омская правда», № 19, 21/1 1945 г.

историю! Десять блистательных побед советского оружия, десять сокрушительных ударов Красной Армии отбросили немецко-фашистские полчища далеко за пределы нашей Родины. В сотнях городов и тысячах сел и деревень поднят в этом году красный флаг освобождения.

Миллионы советских людей освободились от ига фашистской оккупации и возвратились в дружную семью братских народов.

Гром советских пушек, мощное русское «ура» раздаются ныне у фиордов Норвегии, в Восточной Пруссии и в немецкой Силезии, далеко за Вислой и вдоль берегов Одера, в долинах и горах Балканского полуострова, в столице Венгрии — Будапеште и на путях к Вене и Берлину. Советские богатыри, усиливая с каждым днем нажим на врага, грозной тучей нависли над смердным логовом фашизма.

С гордостью и восторгом следим мы за вашими ратными подвигами, восхищаемся вашими сокрушительными ударами по врагу, вашим беззаветным служением матери-Родине.

Вместе с вами переживаем мы радость великих побед.

Священная советская земля полностью очищена от фашистской нечисти, логово фашистского зверя обложено со всех сторон. Меч правосудия занесен над заклятым врагом.

Смертельно раненный фашистский зверь пытается оттянуть свою неизбежную гибель, он сопротивляется с безумным ожесточением. Но тщетно! Грозно и неумолимо движутся вперед советские полки, неся на своих штыках мщение и смерть немецким захватчикам. Бьет последний час фашизма. История вынесла ему свой смертный приговор и возложила на нашу Красную Армию великую миссию привести этот священный приговор в исполнение.

Мы глубоко верим, что карающий меч вы не вложите в ножны до тех пор, пока не будет завершено дело разгрома немецко-фашистской армии, пока не будет добит фашистский зверь, пока не будет водружено над Берлином знамя победы.

Мы верим, что в грядущих боях славные воины-сибиряки покроют себя новой неувядаемой славой.

Сибирские русские люди  
И наши друзья — омичи  
Стоят у сибирских орудий,  
Их залпы всегда горячи.  
С врагами на Родину биться  
У нас не устанет рука,  
Недаром здесь в жилах струится  
Горячая кровь Ермака.

А мы, работники тыла, заверяем вас, что помощь фронту будем множить изо дня в день.

Завершив 1944 год, отмеченный славными историческими победами на фронтах Отечественной войны, мы хотим рассказать вам, дорогие земляки-пвардейцы, как мы выполнили свои обязательства, о которых сообщали вам в предыдущем письме, как работали мы в 1944 году на помощь фронту и каковы наши планы на будущее. Мы рады сообщить вам об успехах нашей омской промышленности, снабжающей армию вооружением, боеприпасами, обмундированием. За 12 месяцев истекшего года промышленность области дала продукции на 2 миллиарда 162 миллиона рублей. Это на 389 миллионов рублей больше, чем в предыдущем году. Годовой план промышленность области перевыполнила. Выпуск продукции за годы войны увеличился в десятки раз. Много героев труда выросло за истекший год на наших предприятиях. Вот бригада тов. Комиссарова, работающая на заводе, где директором тов. Борисов. Члены этой бригады выполняют нормы на 600—750 процентов, а сам бригадир и того больше — на 900 процентов. Или вот бригада слесаря Петра Узунова. На заводе, где директором тов. Задорожный, ее знает каждый рабочий и каждый берет с нее пример. В прошлом году в этой бригаде было 12 человек, а нынче только 3. Но эти трое патриотов дают продукции столько же, сколько давали 12 человек. Каждый работает за четверых! На этом же заводе сталевары гг. Попов и Любкин плавят ежедневно по 20—25 тонн стали при норме 7 тонн.

Подлинными стахановцами военного времени проявляют себя старые рабочие. 60-летний слесарь тов. Баранов на заводе, где директором тов. Соколов, не уходит из цеха до тех пор, пока не выработает за смену 4—5 дневных норм.

Да всех и не перечесть! Только за истекший год более пятисот передовых работников омских предприятий награждено орденами и медалями СССР.

Рука об руку с героическим рабочим классом трудится и советское крестьянство. За годы войны колхозы и совхозы Омской области сдали государству свыше 120 миллионов пудов хлеба. В истекшем году 6 районов области — Знаменский, Тарский, Тевризский, Усть-Ишимский, Васисский, Большеуковский, совхозы и более 700 колхозов полностью выполнили свои обязательства перед государством. Движимые глубоким чувством патриотизма, колхозы внесли сверх плана в фонд Красной Армии свыше 320 тысяч пудов хлеба. Совхозы Омского зернового треста сдали государству сверх плана 250 тысяч пудов хлеба.

В ответ на высокую оценку работы советского тыла труженики колхозной деревни развернули всенародный патриотический поход за внесение хлеба из личных запасов в фонд Красной Армии.

Следуя примеру жены фронтовика, работницы совхоза «Боевой» тов. Машинской, внесшей в фонд Красной Армии из своих запасов 10 пудов хлеба, тысячи колхозников, колхозниц, работников МТС и совхозов делятся с Красной Армией собственным хлебом.

Многие наши передовики, как, например, работники Оконешниковского сортоучастка, колхозники сельскохозяйственной артели «Червона зирка», Полтавского района, колхозница, вдова фронтовика Степанида Степановна Данильченко из Оконешниковского района, счетовод колхоза «Заря», Полтавского района, Григорий Степанович Галеник, получили благодарность И. В. Сталина за свои патриотические взносы в фонд обороны Родины.

Патриоты советской деревни ничего не жалеют для дела победы. Тракторист Калачинской МТС тов. Погребняк дал фронту из личных запасов 90 пудов хлеба, председатель колхоза «Красный овцевод», Иртышского района, тов. Меняйло — 60 пудов, счетовод колхоза «Заря», Полтавского района, тов. Галеник — 50 пудов. Таких патриотов у нас очень много.

По предварительным данным, в фонд Красной Армии поступило из личных запасов колхозников, рабочих МТС и совхозов 322 тысячи пудов хлеба.



В фонд здоровья защитников Родины колхозы и колхозники, выполнившие план молокопоставок, внесли 17 817 центнеров молока. Многие колхозы и совхозы области перевыполнили в истекшем году государственный план развития животноводства, а такие колхозы, как «13 лет Октября», Павлоградского района, и «Труд Ленина», Шербакульского района, за годы войны немало увеличили в своих хозяйствах поголовье всех видов скота, что позволило им не только перевыполнить план поставок мяса государству, Красной Армии, но и сдать мясо уже в счет поставок 1945 года.

Можно привести немало примеров самоотверженно-го, героического труда наших колхозных патриотов. Стремясь всемерно помочь своим мужьям, сыновьям, братьям на фронте, работают не покладая рук на всех участках колхозного производства старики, женщины и подростки. 15-летний комсомолец Костя Простынюк из колхоза «Большевикский путь», Марьяновского района, возглавляя транспортную бригаду по вывозке хлеба государству, доставил на заготовительный пункт на трех парах волов около 25 тысяч пудов хлеба. Другой комсомолец Оскар Абельденев из Москаленского района скопил за сезон на лобогрейке 205 гектаров хлеба. Он убирал в день по 8—9 гектаров при норме 4 гектара. Славно поработал молодой комбайнер Таврического района Петр Бужеря. На одном комбайне «Сталинец» он убрал за лето 1 023 гектара. Петр Бужеря убирал ежедневно по 25—30 гектаров при норме 9 гектаров.

От молодежи не отставали и старики. 80-летний колхозник сельскохозяйственной артели им. Потребкооперации, Тарского района, Яков Андреевич Маншутин, отец пяти фронтовиков, работая на зерносушилке, пропустил через свои руки более 6 тысяч пудов хлеба и тем помог колхозу досрочно рассчитаться с государством.

Решающая сила в наших колхозах — женщина. Колхозница Анастасия Федоровна Гермизеева из Тарского района, у которой на фронте муж, отец и брат, показала себя подлинным патриотом. Прежде она никогда не работала на локомотиве. Но раз не нашлось нужного специалиста, Анастасия Федоровна стала у машины и намолотила за сезон более 40 тысяч пудов зерна.

Самоотверженно трудится на своем посту, выполняя свой патриотический долг перед Родиной и фронтом, наша интеллигенция — ученые, врачи, учителя, инженеры, агрономы, художники, артисты. Шесть научных работников омских институтов и 80 учителей области недавно отмечены высокой правительственной наградой — орденами Союза ССР.

Так работаем мы в тылу, чтобы помочь вам быстрее разгромить ненавистного врага и вернуться домой с победой.

Но мы хорошо понимаем, что нами далеко еще не все сделано, чтобы до конца выполнить свой долг перед страной и фронтом. В своем предыдущем письме к вам мы обещали выполнить полностью планы государственных поставок хлеба, овощей, картофеля и других сельскохозяйственных продуктов.

К великому сожалению, это важнейшее свое обязательство наша область в целом еще не выполнила. Мы напрягаем сейчас все силы, чтобы выполнить план заготовок, и даем вам слово, что не будем знать ни усталости, ни отдыха до тех пор, пока первая колхозная заповедь не будет выполнена каждым колхозом и совхозом области.

С таким же напряжением и самоотверженностью мы будем бороться в новом 1945 году за то, чтобы промышленность области и транспорт добились еще более высоких производственных успехов, дальнейшего роста производительности труда и улучшения качества продукции, удешевления себестоимости изделий. Мы будем стремиться внедрять на наших предприятиях лучшие методы организации труда, в частности замечательной инициативы уральца — новатора-танкостроителя Егора Агаркова.

Будем внедрять хозрасчет и добиваться, чтобы все предприятия работали рентабельно.

С нашей борьбой за всемерную помощь фронту неразрывно связана забота о семьях фронтовиков.

Мы знаем, что забота о семьях фронтовиков есть половина заботы о Красной Армии. За 1944 год семьям военнослужащих выплачено государственных пособий и пенсий на сумму 85 052 361 рубль, оказана единовременная помощь за счет средств, собранных среди трудящихся, на сумму 2 063 572 рубля и за счет государст-

венных внебюджетных средств на сумму 187 910 рублей. Семьям военнослужащих оказана большая материально-бытовая помощь, преимущественно за счет создания общественных фондов.

В течение истекшего года собрано и выдано в порядке единовременной помощи: хлеба — 31 872 пуда, мяса — 2 366 пудов, картофеля и овощей — 209 892 пуда, молока — 108 844 литра, масла — 17 999 килограммов, крупного и мелкого скота — 1 686 голов, шерсти — 4 500 килограммов, мануфактуры — 11 089 метров, обуви — 14 089 пар, кож и овчин — 2 880 штук, разной одежды — 9 785. Отремонтированы 3 962 квартиры, подвезено топлива — 215 054 кубометра.

Мы и впредь будем проявлять повседневную заботу о семьях фронтовиков, оказывать им всемерную материальную помощь. Мы создадим вашим детям тепло и уют, окружим их отеческой и материнской лаской, чтобы легче было им пережить годы разлуки, чтобы встретили они вас, прославленных победителей, веселыми, здоровыми и радостными.

Сейчас в колхозах, совхозах и МТС нашей области разворачивается соревнование за лучшую подготовку к весеннему севу, за обильный урожай в 1945 году.

Колхозники, колхозницы, работники МТС и совхозов Омской области дают вам твердое обещание:

к 1 марта 1945 года полностью подготовить к весеннему севу все тракторы, почвообрабатывающие и посевные машины и инвентарь, обеспечив им высококачественный ремонт;

к 1 апреля подготовить в школах механизации и на курсах для МТС и совхозов необходимое количество трактористов, комбайнеров и их помощников, бригадиров тракторных бригад и механиков, а имеющих работников механизации переподготовить на специальных курсах без отрыва от производства. Таковую же работу обязуемся провести в колхозах и совхозах по подготовке массовых кадров сельского хозяйства. До весны агротехучебу должны пройти 62 тысячи человек;

полностью засыпать и в течение января подготовить семена к весеннему севу на всю посевную площадь;

отлично провести весь комплекс зимней агротехники в каждом колхозе и совхозе;

усилить нашу заботу о животноводстве. Мы приложим все силы к тому, чтобы в период нынешней зимовки полностью сохранить весь приплод скота, выполнить план развития животноводства и решительно увеличить продуктивность всех видов скота.

Сибиряки-омичи вместе с братьями фронтовиками, вместе со всем героическим советским народом не пожалуют сил, чтобы с честью выполнить поставленную задачу — добить фашистского зверя в его собственном логове и водрузить над Берлином знамя победы.

Мы уверенно и бодро смотрим на свое будущее. Мы знаем, что после войны наша жизнь будет еще краше, наша страна еще зажиточнее, и делаем все для нашего светлого будущего.

Мы знаем, что 1945 год будет нелегким, но мы полны решимости преодолеть все трудности, сделать все для полной победы над исконным врагом.

Дорогие наши земляки-гвардейцы! Держите и впредь высоко свое священное гвардейское знамя. В выполнении своей великой исторической миссии вы неизменно будете чувствовать все возрастающую могучую поддержку нашего тыла, всего советского народа и нас — омичей.

Победа близка. Над нами реет великое ленинское знамя.

Да здравствует наша социалистическая Родина!

Да здравствуют наши славные героини-гвардейцы, бесстрашные, стойкие воины Красной Армии!

Да здравствует наша доблестная Красная Армия, армия освободительница, армия героев-богатырей!\*

*Секретарь обкома ВКП(б) (С. Румянцев).*

*Зам. председателя Омского облисполкома (М. Демиденко).*

Омский облпартавторхив, ф. 17, оп. 20, д. 9, л. 219. Типографский оттиск.

---

\* Письмо обсуждено на собраниях рабочих и служащих предприятий г. Омска и области, на собраниях рабочих совхозов, МТС, колхозников и интеллигенции. Письмо подписали 510 тысяч человек.